



第一书记的三把钥匙

胡剑廷

风拂过禾苗青青的稻田，暮色渐渐覆盖了宁静的村庄。经过一个下午的座谈，省“百千万工程”调研组的同志说，到村里走走，实地看看。

三月，晴仙故里、红色下屯，春意正浓。一行人走在沥青村道上，路过民宿、咖啡屋、古民居，田间时有白鹭起落落……

仿佛置身于一幅和美画卷。

下屯村是人民审计制度奠基人阮啸仙的故里。闻啸仙学堂位于主村道旁，是几栋古朴的民居。有人提议，进去参观一下。此时村干部和村文旅公司的工作人员已经下班，门锁着。“我有，我来开。”话音一落，个子不高、脸晒黑了的

顾小岳，便掏出随身带的钥匙开门。“顾书记是大管家啊。”调研组的同志看到那一串钥匙，开玩笑地说。

下屯，曾经是省定贫困村，自2016年起，经过精准扶贫、乡村振兴的赋能，探索出了一条具有自身特色的乡村振兴之路，入选全省“百千万工程”首批典型

村，成功创建国家级3A景区，呈现了乡村振兴新图景。

村里每一个项目实施或完成后，作为驻村第一书记——顾小岳就多了一把钥匙。这一串钥匙，诠释了下屯村的发展变化。其中，有三把钥匙，更是生动地讲述了下屯村产业振兴的故事。

第一把钥匙，打开兰花产业大门

沿着潺潺小溪上溯1公里，有个山坳，占地50亩的兰花基地，静卧其间。

兰花基地项目是顾小岳引进来的，他最为牵挂。一有时间他就过来，掏出钥匙打开铁门，走进大棚，瞧瞧兰花的长势，闻闻兰花的香味。

兰花基地的老板是韶关市翁源县人。翁源是“中国兰花之乡”，顾小岳曾在那里工作过，对当地兰花产业略知一二。来到下屯村后，他揣着一个“花海”梦，对兰花念念不忘。2023年初，他

前往翁源，找了一家兰花企业，跟老板喝茶聊天。聊呀聊，直到老板心动了才歇息。

为何要引进兰花？

春节至，下屯村70多亩格桑花绽放。紫色的花海中，游人如织。格桑花期一过，2000多亩的黄花风铃木紧接着盛开。六七月间，村里一大片荷花陆续开放。

花美，游客众多，热闹得很。让人苦恼的是，这些花颜值高，但只赚了个吆喝。顾小岳思忖着，下屯村的花花世界里，得有

挣得到钱的产业之花。

兰花，就这样来到了下屯。选址在哪里合适呢？顾小岳和镇、村干部在全村26平方公里的土地上找了个遍，最终选择山坳小溪边的滩涂乱石地，这里宛若幽谷，是兰花生长的宝地。让下屯人没想到的是，因为兰花，这块看似没用的公共地块，也被盘活了。

把土地平整好，把面积测量好，把大棚搭好，派村民去翁源学习种植技术……2023年6月，下屯村兰花“开”了。

大棚里有摄像头，老板不常来，聘请村民负责日常管护，平时远程协作就可以。考虑到时有客商、外人来兰花基地参观，老板非常信任顾小岳，给了他一把大门钥匙。

兰花盛开别样美。下屯村兰花基地有10万盆兰花，花香沁人心脾，年产值上千万元。

要把周边的村子也发动起来，协同发展兰花产业，让兰花开得更美。顾小岳说。

这把钥匙，悄然打开了当地兰花产业发展的大门。

第二把钥匙，开启下屯新“稻”路

离兰花基地约300米处，有一间稻谷烘干加工厂。“这是我们帮扶单位筹资建设的。”每次顾小岳拿出钥匙打开厂里大门时，都会这样说。

在东江河畔，在下屯，有一大片优质稻田。多年来，年轻人往外跑了，留在村里耕种的多半是上了年纪的村民。

南方雨水多，一到收割季节，村民晒稻谷就成了头疼事。有了

烘干厂，大大减轻了劳力，粮食稳产也多了一颗定心丸。

粮食安全是“国之大者”。2023年10月，东江两岸稻浪金黄时，投资近200万元的加工厂开门“迎客”。

祖祖辈辈看天晒稻谷的日子远去了，村民收割好的稻谷可拉到加工厂烘干。多余的稻谷，还可卖给加工厂，进行加工、筛选、包装，统一品牌上市销售。

丰产又丰收，一直是农民的期盼。加工厂就像一个支点，撬动了村里从农业生产到工业加工、一产到二产的融合发展，也让村民告别了曾经丰收时的谷贱伤农。

水稻种植有季节性，加工厂开工也有季节性。顾小岳除带人来交流参观外，隔三岔五也会拿钥匙开门进来，瞧瞧设备运转情况，看看有无老鼠出没……

下屯稻谷别样香！在下屯村

游客服务中心，一袋袋包装精美的“啸仙红”牌航空香丝苗米，摆在最显眼的位置。

“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸。”下屯及几个位于东江两岸的村子，种植了2000多亩华南农业大学航空香丝苗米品种，逐步形成集优质种源、种养技术、加工生产、销售于一体的农业产业链。

喜看稻菽千重浪。下屯，开启了一条产业化新“稻”路。

第三把钥匙，解锁“诗与远方”

想你的风，吹到了下屯。来到村里，也是来到景区。想到处逛逛，顾小岳可随时拿出景区电瓶车的钥匙，开车带你兜一圈下屯想你的风。

下屯村是红色的。这里是中共共产党早期党员之一、杰出的农民运动领袖、人民审计制度奠基人阮啸仙的故里。

下屯村是古色的。这里有14栋承载着客家人乡愁的客家围屋，是第五批中国传统村落。

下屯村是绿色的。这里处于东江国家湿地公园和“东江画廊”

区域，依山傍水，乡村风景秀美。

“下屯是我们审计人的故乡。”顾小岳期盼，让更多的人知道下屯，来到下屯赏美景品美食，吹吹江风。

2021年春节，村里70亩格桑花绽放，高峰时每天上万游客涌向村庄，下屯村成了网红村。

如何接住这个“泼天的富贵”，让下屯村“长红”，让涌来的游客“慢下来、停下来、留下来”。

“流量”变“留量”，下屯村需要一把钥匙，一把让文旅资源变成文旅产业的钥匙。顾小岳说。

2021年年底，下屯村成立啸仙故里文旅公司，这是东源县较早成立的村级“富镇强村公司”。文旅公司是市场化运营的主体，是“资源变资产、颜值变产值”的推手。

顾小岳协同村干部、驻镇帮扶工作队，激发下屯村民，不断完善村道、停车场、指示牌等旅游基础设施；让红色更闪耀、让绿色更秀美、让古色更乡愁。2023年年底，下屯村成功创建国家级3A景区，成了游客心中的“诗与远方”。

顾小岳粗略算了算，公司自

成立以来至2024年4月，提供服务近2000批次，实现营业收入超300万元。2023年下屯村集体收入超80万元，比7年前翻了20倍。

花海、研学基地、民宿、农家乐、咖啡屋、酿酒厂……村里的业态越来越多。一些年轻人也回来了，他们怀揣着梦想与“小目标”回来了。全村新增个体工商户18家，新投资注册企业5家，新增就业人数近百人。

啸仙故里别样红。下屯村农文旅产业链越拉越长，“诗与远方”的发展路，越走越敞亮。

绿水逶迤去，青山相向开。

充满勃勃生机的下屯村，阔步前行在青山绿水间，前行在乡村全面振兴的道路上。

在广袤的乡野，在希望的田野，还有很多像顾小岳一样的干部，肩负责任与使命，努力用更多的钥匙，开启乡村产业振兴新路径，书写新时代山乡巨变。

招标代理公告

一、招标代理公司申请准入的条件：

(一)具有独立法人资格，经营范围包含招标代理服务；

(二)具有健全的组织机构及完善的内部管理制度，熟悉并严格遵守国家有关政府采购方面的法律、法规和政策，财

务制度规范健全，依法纳税(提供业务流程、文件编制、收费标准等相关制度)；

(三)规范廉洁，具有良好的执业质量

记录、职业道德记录和社会声誉，近三年内(即从2021年1月至今)没有违反国家法律、法规的不良记录，无行贿犯罪记录。

二、招标代理公司申请时需提供的资料：

(一)合作申请书、公司简介、公司简介

内容包括公司的相关背景、招标资格、综合实力、合作计划等；

(二)工商行政管理部门核发并经年审的营业执照及复印件。

项目联系人：陈先生

联系电话：0762-3333039

联系地址：河源市源城区红星东路与永康大道交会处河源农商大厦

广东河源农村商业银行股份有限公司

2024年8月27日

联系电话：3386290

欢迎
刊登

分
类
广
告

花钱少
大回报

效果好

收费
标
准

一、工商类小广告：
1. 规格：2cm×4cm(45字内，含标题)，每则200元(最少5次)。
2. 规格：4cm×4cm(100字内，含标题)，每则400元(最少5次)。
3. 证件(票据)遗失声明：每证收200元(限80字内)，每增加一行(14字)加收200元。

遗失声明

● 邱东源不慎遗失坐落于东源县城新河大道回迁点A2-22卡的《不动产权证》，证号：粤(2018)东源县不动产权第0000006号，声明作废。

● 邱东源不慎遗失坐落于东源县城新河大道回迁点A2-22卡的《建设用地规划许可证》，证号：地字第441625201700393号，声明作废。

● 紫金县紫城镇佰斯顿整体门窗部不慎遗失公章一枚，声明作废。